

ре-4

СЕКРЕТНО  
ЭКЗ. № 4

Центральный Комитет Коммунистической  
партии Литвы  
гор. Вильнюс

Об отношениях между литовскими зарубежными националистами и сионистскими кругами, сложившихся после проведения акции по разоблачению бывших немецко-фашистских карателей.

В связи с тем, что развязанная несколько лет тому назад сионистскими кругами на Западе резкая антисоветская кампания нашла открытую поддержку на страницах литовской реакционной эмигрантской печати, а главари литовских зарубежных националистов стали прилагать настойчивые усилия к установлению личных контактов с еврейскими экстремистами в целях объединения с ними усилий во враждебной деятельности против СССР, нами в 1975-1978 г.г. были предприняты некоторые меры, направленные на срыв подобного рода замыслов, а также возбуждение между сионистами и литовскими националистами взаимной неприязни и раздоров. В этой связи в Службу иммиграции и натурализации США сионистские организации и редакции наиболее влиятельных американских газет через имеющиеся возможности были разосланы изданные ранее книги и брошюры ("Массовые убийства в Литве в 1941-1944 г.г.", "Факты обвиняют", "Пособничество националистов гитлеровцам", "Он целовал свастику", "Документы обвиняют", "Они живут среди вас" и др.) о немецко-фашистских злодействиях на территории республики и их участниках из числа литовских буржуазных националистов, отдельные из которых, как известно, после второй мировой войны нашли убежище на Западе. Кроме того, были подготовлены и опубликованы в республиканских периодических изданиях, распространяемых за рубежом, обширные статьи на ряд вновь выявленных среди литовских эмигрантов ( проживавших, главным образом, в США) немецко-фашистских карателей,

7. Спіасюонисч Ч.К.  
6 стр. 7020  
18.07.78

принимавших активное участие в истреблениях лиц еврейской национальности. Эти статьи в переводе на английский язык были затем помещены в газете "Гимтасис краштас", а номера последней по нашим каналам тоже направлены в адреса вышеназванных сионистских и американских организаций.

Все эти и другие материалы, распространенные нами в разное время на Западе, привлекли внимание представителей еврейских кругов в Израиле и США и были весьма эффективно использованы ими в проводимых акциях против бывших немецко-фашистских карателей. В частности, начиная с 1975 года, профессор социологии Ерусалимского университета Дов Левин (в прошлом житель Литвы), используя направленные нами материалы, подготовил и опубликовал в израильской, а также американской печати серию статей, в которых он, исходя из принципа коллективной ответственности, обвинил литовцев в причастности в массовых истреблениях евреев. Одна из таких статей была опубликована в журнале "Baltic Studies", издаваемом в существующей в США организацией прибалтов ААБС ("Ассоциация по содействию прибалтийским исследованиям"). В свете вновь поступивших документов вопрос об уничтожении евреев в Литве обсуждался в т.н. "Совете литовских евреев в Израиле" и освещался в издаваемом им бюллетене "Gacharet", весьма полезную роль в этом деле сыграл "Yed Vashem Institut", существующий в Израиле, который распространенные нами материалы о вновь выявленных немецко-фашистских карателях не только опубликовал в своем информационном сборнике, но и протолкнул их на страницы довольно влиятельных газет тех западных стран, в которых эти каратели проживают в настоящее время. В частности, такие материалы, притом передко дополненные конкретными фактами из прошлого и настоящего каждого из карателей, были опубликованы в одной из крупнейших газет Бразилии "Jornal do Brasil", канадской газете "The Globe and Mail" и прежде всего в ряде периодических изданий США, как-то "The New-York Times" и "Chicago Daily News", а после закрытия последней в газете "Chicago Sunday Sun Times".

Всё это вызвало бурную ответную реакцию со стороны деятелей литовских зарубежных националистов, которые на своих сбирацах и в особенности на страницах реакционной эмигрантской печати развернули широкую кампанию, направленную, во-первых, на оправдание и защиту бывших немецко-фашистских карателей и, во-вторых, на обвинение евреев в совершении после восстановления Советской власти в Литве в 1940 году "тяжких преступлений" против местного населения, а также в совместных с Москвой действиях в настоящее время против "честных" литовцев в эмиграции. При этом в отношении евреев были допущены всевозможные личные оскорблении, приписывались им низменные моральные качества и разного рода пороки, развившиеся якобы на основе учения Талмуда.

Попытка на все лады евреев и приписывая им всевозможные грехи, литовские зарубежные националисты обрушились с критикой и на собственные "освободительные" организации, прежде всего ВЛК ("Верховный комитет освобождения Литвы"), АЛТ ("Совет литовцев Америки") и ПЛБ ("Всемирное объединение литовцев"), упрекая последних в том, что их руководители оказались не готовыми опровергнуть обвинения евреев в адрес литовского народа, что они в течение 30 лет безответственно тратили на многочисленные и мало-полезные мероприятия щедро жертвенные рядовыми эмигрантами деньги и ничего не сделали для того, чтобы собрать документальные доказательства о совершенных евреями "преступлениях" против литовского народа в 1940-1941 г.г. и послевоенный период, а также об участии литовцев в спасении еврейского населения в годы немецко-фашистской оккупации. Резким нападкам подверглись литовцы-интеллектуалы (в основном представители Федерации "Сантара-Ливеса"), приглашившие на состоявшуюся 11-14 мая 1978 года в Торонто конференцию ААБС"а четырех профессоров -евреев, которые в своих докладах, говоря об уничтожении лиц еврейской национальности, отметили, что к этому были причастны не только литовцы, но и другие прибалты, что, в свою очередь, вызвало недовольство латышей и эстонцев. В частности, комментируя результаты этой конференции, эмигрантская газета "Драугас" 31 мая 1978 года писала: "Ассоциации был нанесен сильный удар со стороны евреев, а главное - по-

сорились между собой прибалты. Это означает, что агенты Израиля и большевиков достигли своей цели".

В особенности разгорелись страсти в рядах литовских зарубежных националистов после показа в середине т.г. одной из крупнейших американских телекомпаний Эн Би Си (NBC) многосерийного телефильма "Холокост" ("Истребление"), посвященного евреям-жертвам фашистского террора, в котором имеется целый ряд кадров, прямо указывающих на причастность литовцев к истреблению еврейского населения. Против этого фильма, а вместе с тем и евреев выступила практически вся реакционная эмигрантская печать, которая нередко утверждала, что евреи получили "справедливое" возмездие, т.к. они "активно сотрудничали с большевиками в 1940-1941 г.г., виновны в массовых убийствах, истязаниях и выселении в Сибирь литовских патриотов, а сейчас опять действуют совместно с агентами Москвы". АЛГ организовал даже направление редакциям некоторых американских газет и телекомпании Эн Би Си писем протеста и угрожал последней судом за "клевету на литовскую нацию", однако всё это не было принято во внимание, а сам фильм продан соответствующим телекомпаниям Канады, Англии и ФРГ. В созданной ситуации "литовско-еврейские отношения" стали предметом острых обсуждений на заседаниях ВЛИК"а и "Объединения литовцев США", на У-ом съезде ПЛБ, очередном съезде АЛГ"а и юбилейном XX-ом съезде Федерации "Сантара-Нвеса". В итоге были приняты решения, которые, кроме призывов к литовцам и евреям умерить свои страсти, проявлять объективность и взаимопонимание, не давать воли чувствам и эмоциям, не идти на поводу агентов Москвы и т.д., обязали руководителей указанных организаций принять неотложные меры к подготовке и изданию "фундаментальных работ" о "преступлениях" евреев против литовского народа в 1940-1941 г.г. и участии литовцев в период немецко-фашистской оккупации в спасении еврейского населения. Заниматься этим ВЛИК поручил члену своего правления Бронису Белжасу, а АЛГ - ксендзу Юозасу Прунскису, "Объединение литовцев США", со своей стороны, выделило премию 500 долларов за подготовку "научно обоснованной" статьи о спасении евреев в Литве в 1941 году.

5.

Таким образом, проведенные нами в последние годы активные контрпропагандистские мероприятия достигли своей цели и содействовали срыву замыслов литовских зарубежных националистов по объединению своих усилий в борьбе против СССР с сионистскими кругами. Всследствие же издания запланированной ВЛИК"ом и АЛТ"ом книги о "преступлениях" евреев против литовского народа непременно последует ответная реакция европейских кругов США и Израиля и тем самым еще больше обострит их отношения с литовскими зарубежными националистами. Что же касается идеи издания второй книги, то она была выдвинута еще в 1975 году, однако по сей день не осуществлена из-за недостатка материалов, поскольку в эмиграции практически не нашлось литовцев, которые занимались бы в годы немецкой оккупации спасением еврейского населения.

Исходя из сложившейся ситуации, нами изыскиваются новые возможности по углублению возникших раздоров между сионистскими кругами и литовскими зарубежными националистами.

О вышеизложенном сообщаем в порядке информации.

Председатель Комитета  
госбезопасности Литовской ССР

Ю.Ю.Петкявичюс

№ I/599I

13 декабря 1978 года

Верно: Зам. начальника 1 отдела КГБ ЛССР  
подполковник Я.Каруцин (запись от 01.11.1978)  
V.Нарушевичъ.